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SUMMARY
In this paper, the main theoretical bases of the notion of participatory democracy are  

approached; the practical ways of making local decisions as a process in the Republic of Mol-
dova are elucidated.

The content of the concept of citizen participation is further investigated, the characteristics 
and benefits of participation, are examined, the main forms and methods of citizen participati-
on and some mechanisms are identified to improve the degree of participation.

Keywords: participatory democracy, citizen participation, decision, processes, mecha-
nisms, degree of attendance, the will of the majority.

REZUMAT
În această lucrare au fost abordate principalele baze teoretice ale noțiunii democraţiei par-

ticipative; au fost elucidate modalitățile practice de luare a deciziilor locale ca proces in Repu-
blica Moldova. 

În continuare a fost investigat conținutul conceptului de participare cetățenească, caracteris-
ticile și beneficiile de participare au fost examinate principalele forme și metode de participare a 
cetățenilor, au fost identificate unele mecanisme pentru a îmbunătăți gradul de participare.

Cuvinte-cheie: democraţie participativă, participare cetățenească, decizie, procese, meca-
nisme, grad de participare,voința majorității. 

Implicarea cetăţeanului în procesul de-
cizional contemporan este condiţionată de 
trei priorităţi importante: democraţia, sta-
tul de drept şi societatea civilă, care nu fac 
posibilă participarea cetăţenilor la procesul 
decizional, dar şi depind de nivelul acesteia, 
aflându-se într-o strânsă legătură şi inter-
condiţionare. Legătura acestor condiţii stau 
la baza asigurării juridice corespunzătoare a 
implicării cetăţeanului în procesul decizional.

Pentru majoritatea indivizilor dintr-o so-

cietate ca a noastră democraţia înseamnă 
libertate, posibilitatea de a face ce îţi do-
reşti şi cum doreşti. Ca şi cetăţenii unui stat 
democratic, de multe ori ne-am întrebat ce 
este democraţia? Astfel,  termenul cuvântu-
lui  democraţie este un concept care a apărut 
cu aproximativ două mii patru sute de ani în 
urmă în Grecia Antică, provenind din greces-
cul ,,demos” - popor şi ,,kratien” - a conduce.  
Ar reieşi, prin urmare, că democraţia nu este 
altceva decât guvernarea poporului, prin şi 
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pentru popor (Abraham Lincoln). Or, parado-
xul democraţiei începe chiar de la descifrarea 
sensului acestui termen, astfel încât definirea 
acestui nume pompos  nu este nicidecum 
atât de lejer cum poate să pară [3, p. 368].  

Acest concept era unul politic, astfel încât 
democraţia era însăşi o democraţie politică. 
Însă conceptul acesta de democraţie politică 
a evoluat mult de-a lungul istoriei, regăsindu-
l astăzi într-o formă difuză şi inconsistentă ce 
variază de la stat la stat, în funcţie de nivelul 
economic, condiţiile sociale sau practicile 
politice existente. De aceea, democraţia este 
greu de definit şi identificat în spectrul politic 
contemporan. În general, când vorbeşti de 
democraţie ca regim politic, cetăţenii obişnu-
iţi înţeleg acel sistem politic în care sunt res-
pectate drepturile omului, există alegeri libere 
universale şi alternanţa la putere. Dar, atât te-
oretic cât şi practic, lucrurile diferă în realitate 
de la stat la stat, nivel economic, condiţii so-
ciale etc. Democraţia poate fi definită gene-
ric ca referindu-se la cârmuirea populară sau 
la suveranitatea populară, la guvernământul 
reprezentativ sau la o guvernare participativă 
directă, sau chiar la guvernământul de tip re-
publican sau constituţional, altfel spus la gu-
vernământul conform legii. 

Bineînţeles, sensul conceptului de de-
mocraţie a suferit numeroase schimbări, 
căpătând diferite forme pe parcursul is-
toriei, dar esenţa conceptului a rămas ne-
schimbată. În diferitele sale forme, putem 
observa democraţia cu aspectele sale teo-
retice aşa cum le găsim în modelul clasic 
atenian, în ideile lui Rousseau sau ale lui 
Marx, sau putem observa democraţia aşa 
cum este ea prezentă în variantele con-
temporane la Schumpeter, la Dahl, la Ha-
yek sau Sartori. De menţionat că la ultimii 
autori intervine şi influenţează puternic 
gândirea politică de tip liberal, teoria de-
mocraţiei căpătând, astfel, o serie de impli-
caţii majore. 

Dar să revenim la ceea ce ne interesea-
ză şi să explicăm succint aceste forme şi as-

pecte ale democraţiei așa cum au fost ele 
de-a lungul timpului. Trăsătura esenţială a 
democraţiei ateniene a fost dată de parti-
ciparea nemijlocită a cetăţenilor în cadrul 
procesului decizional necesar gestionării 
problemelor existente în comunitate. 

Democraţia este un fenomen complex, 
a cărui analiză a provocat  neîncetat, de-a 
lungul timpului, filozofii, care au încercat  
propunerea de modele ideale de democra-
ţie, istoricii, care îi analizează dezvoltarea, 
ascensiunea sau declinul,  politologii care 
încearcă să ofere răspunsuri şi explicaţii em-
pirice referitor la fundamentele afirmării, 
funcţionării, menţinerii sau răspândirii fe-
nomenului democraţiei. DEX-ul conține  şi 
o definiţie a acestui concept care confirmă 
pe jumătate ceea ce unii oamenii ai socie-
tăţii de astăzi consideră. Analizând materia 
din domeniu, am ajuns la o difiniție a demo-
craţiei, potrivit căreia democraţia reprezintă 
acea formă de organizare şi conducere poli-
tică a societăţii care proclama suveranitatea 
poporului. Autorul  Călin Vîrsac, în lucrarea 
sa [12], de asemenea menţionează că de-
mocraţia este o formă de organizare şi con-
ducere politică a societăţii de către cei care 
deţin puterea prin consultarea cetăţenilor, 
ținând cont de voinţa acestora, de interese-
le şi aspiraţiile de progres ale ţării. Ca formă 
de organizare şi de conducere politică a so-
cietăţii, democraţia presupune două părţi: 
conducători şi conduşi în baza unor alegeri 
libere. Experienţa istorică evidenţiază fap-
tul că democraţia, conducătorii, deţinătorii 
puterii politice, indiferent de apartenenţa 
lor de grupul social, trebuie să reprezinte 
voința majorităţii poporului [6, p. 122]. Pu-
tem menţiona ca democraţia mai reprezintă 
acea metodă de conducere a unui colectiv, 
care asigură participarea tuturor membri-
lor la luarea deciziilor importante. Astfel, 
în opinia noastră, democraţia este posibili-
tatea cetăţenilor de a-şi exercita drepturile 
şi libertăţile şi de a participa direct la viaţa 
politică. Ca regim politic, democraţia se ba-
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zează pe participarea directă a cetăţenilor 
sau prin reprezentanţii poporului la viaţa 
politică. 

Conform teoriei clasice, democrația este 
o formă de organizare și de conducere stata-
lă în care puterea aparține poporului, aceas-
ta putând fi exprimată în mod indirect (prin 
reprezentanți) sau în mod direct de către 
cetățeni. Astfel, identificăm o democrație re-
prezentativă care este o formă limitată prin 
aceea că participarea populară la guvernare 
este periodică și de scurtă durată, fiind re-
strânsă la scrutinele electorale, reprezenta-
rea fiind exprimată prin noțiunea de man-
dat electoral. În același timp, democrația 
participativă are la bază principiul partici-
pării directe și continue a cetățenilor la actul 
de guvernare, printre manifestările acestui 
tip de democrație regăsindu-se consultarea 
cetățenilor în procesul de luare a deciziilor 
la nivel central și local. Acest tip de demo-
craţie a fost folosit cu precădere în Grecia 
antică, unde cetățenii se adunau în Agora 
și acolo luau toți, împreună, deciziile referi-
toare la statul lor. O condiție de bază a aces-
tui tip de democrație, cea directă, era că fie-
care cetățean avea dreptul de a vorbi liber, 
astfel asigurându-se că fiecare își face păre-
rea auzită și că toate opiniile și doleanțele 
cetățenilor erau luate în considerare înainte 
de a se proceda la vot.

Este de menţionat faptul că, încă la 
sfârșitul sec. al XX-lea, simpla delegare a 
prerogativelor de putere prin intermediul 
sistemului electiv a încetat să mai satisfacă 
cetăţenii din numeroase state democratice. 
Ridicarea nivelului de educaţie şi instruire a 
populaţiei a devenit unul din factorii care 
au condiţionat producerea unor astfel de 
transformări. Pe de altă parte, dezamăgi-
rea în politica promovată de către guverne, 
sporirea nemulţumirii asociată cu posibi-
litatea limitată de a influenţa direct activi-
tatea autorităţilor puterii au devenit unele 
din principalele cauze ale mişcărilor din anii ‚
60-’70, aceasta exprimându-se şi prin redu-

cerea participării cetăţenilor la scrutinele 
electorale. Un alt efect al situaţiei create a 
constat în opţiunea colectivităţilor locale la 
autonomie şi autodeterminare, manifestată 
prin descentralizarea administraţiei publice 
în unele state din Europa, precum Franţa şi 
Spania. În aceste împrejurări a început să se 
dezvolte un nou sistem de relaţii între ce-
tăţeni şi reprezentanţii aleşi ai acestora, fi-
ind denumit democraţie participativă. Deci 
putem menţiona ca această nouă formă a 
democraţiei s-a manifestat ca un răspuns la 
imperfecţiunea sistemului existent al repre-
zentării şi la caracterul irealizabil al demo-
craţiei directe în cadrul statelor contempo-
rane. Democraţia participativă nu poate fi 
confundată cu democraţia directă, întrucât 
coordonarea politicii promovate nu presu-
pune transmiterea prerogativelor cetăţe-
nilor delegate persoanelor alese. Atrăgând 
oamenii spre participare, reprezentanţii pu-
terii îşi asumă obligaţia de a elabora soluţii 
în corespundere cu părerile şi doleanţele 
cetăţenilor. De obicei, ei îşi rezervă rolul de 
arbitru în procesul de luare a deciziilor, cu 
excepţia deciziilor adoptate prin referen-
dum.

Astfel, participarea reprezintă un scop 
distinct, dar este importantă şi prin sine 
însăşi, întrucât dreptul de a participa la 
procesele sociale este de facto recunoscut 
de către comunitatea internaţională ca un 
drept fundamental al omului [7, p. 19-22]. 
Participarea cetăţenilor la procesul decizio-
nal este importantă şi prin aceea că repre-
zintă un instrument cu ajutorul căruia pot fi 
realizate şi alte scopuri vitale. Or, participa-
rea contribuie la dezvoltarea democraţiei, 
la consolidarea capitalului social, la sporirea 
eficienţei, egalităţii şi echităţii sociale. Con-
form unor analize s-a stabilit că democrația 
participativă are ca scop egalitatea șanselor 
la vot, libertatea cetăţenilor și stimularea 
cetățenilor de a participa activ la deciziile 
politice. Cu cât participarea cetățenilor este 
mai mare, cu atât democraţia este mai pu-
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ternică, pentru aceasta este nevoie de in-
formarea cetăţenilor despre drepturile de 
care ei pot beneficia şi despre instituţiile la 
care pot apela atunci când li se încalcă un 
drept. Pentru o funcționare mai bună a de-
mocraţiei participative cetăţenii ar trebui 
să se implice din ce în ce mai mult la luarea 
deciziilor politice, să urmărească activitatea 
aleşilor lor  pentru a se asigura că cei aleşi 
îi reprezintă aşa cum îşi doresc. Nu este su-
ficientă participarea cetăţenilor doar din 4 
în 4 ani atunci când  sunt chemaţi la urne 
pentru alegerile locale  de a desemna pri-
mari, consilieri locali, deputaţi în parlament, 
preşedintele ţării. 

Putem menţiona că democraţia partici-
pativă nu produce în mod automat benefi-
cii și nu aduce avantaje și bunăstare, ci este 
prezentă și benefică în anumite condiţii, 
respectiv atunci când cetăţenii și grupurile 
organizate ale societăţii civile devin partici-
panţi activi, chiar pro-activi, prin: implicare, 
ceea ce înseamnă că își utilizează dreptul 
de participare la viaţă socială și politică, 
făcându-și auzită vocea în dezbateri publi-
ce; răspundere și exigenţă în modul în care 
îi percep pe cei aleși ca fiind responsabili de 
acţiunile lor  în faţa cetăţenilor, exercitând 
mecanisme legale de monitorizare pentru 
tragerea lor la răspundere, în faţa celor care 
i-au mandatat; toleranţă prin recunoașterea 
drepturilor minorităţii și principiul egalităţii 
de șanse a tuturor cetăţenilor. Democraţia 
participativă face referire la mecanismele 
prin care luarea deciziilor cu privire la afa-
cerile publice se face prin implicarea cetăţe-
nilor. O sugestie sau o reclamaţie venită din 
partea unui cetăţean poate fi acceptată sau 
respinsă, dar nu trebuie să fie ignorată de 
către autorităţile locale. Așadar, democraţia 
participativă include: participarea cetăţe-
nească la procesul de luare a deciziilor pu-
blice; participarea cetăţeanului la adminis-
trarea banului public; consultarea publică a 
societății civile, în ansamblul ei.

Pentru a putea vorbi despre o demo-

craţie participativă eficientă, principiile 
informării, consultării şi ale transparenţei 
luării deciziilor sunt condiţii sine-qua-non. 
Pentru economie, lipsa de transparenţă sau 
transparenţa pur formală, se traduc într-un 
mediu ostil, imprevizibil în existenţa unei 
concurențe neloiale şi în incapacitatea sis-
temului de a evolua. Pentru societatea civilă 
şi cetăţean acestea sunt sinonime cu pier-
derea încrederii cetăţenilor în reprezentan-
ţii lor, delegitimarea instituţiilor şi, în cele 
din urmă, neimplicarea cetăţeanului.

Dialogul dintre cetăţeni şi reprezentanţii 
locali aleşi este esenţial în cadrul democra-
ţiei locale, deoarece consolidează legitimi-
tatea instituţiilor democratice locale și efi-
cienţa măsurilor lor. Respectând principiul 
subsidiarităţii, autorităţile locale au şi trebu-
ie să-şi asume un rol de conducere în sensul 
promovării participării cetățeneşti în con-
textul în care succesul oricărei politici de 
participare democratică locala depinde de 
angajamentul autorităţilor. Pentru a imple-
menta şi dezvolta conceptul de democraţie 
participativă, autorităţile locale trebuie să 
pună în practică următoarele principii: să 
garanteze accesul cetăţenilor la informa-
ţii de interes public, informaţii cu privire la 
diferite chestiuni de interes pentru comuni-
tatea locala; să caute noi modalităţi de con-
solidare a spiritului civic şi de promovare a 
culturii participării democratice; să dezvol-
te conștientizarea sentimentului de aparte-
nenţă la orice comunitate și să-i încurajeze 
pe cetăţeni să-şi accepte responsabilitatea 
de a contribui la viaţa comunităţilor lor; să 
acorde importanţă majoră comunicării din-
tre autorităţile locale și cetăţeni, să analizeze 
cu atenţie solicitările şi așteptările acestora 
pentru a putea reacţiona corespunzător la 
nevoile pe care le exprimă cetăţenii; să re-
cunoască şi să consolideze rolul asociaţiilor 
şi grupurilor de cetăţeni ca parteneri-che-
ie în dezvoltarea şi susţinerea unei culturi 
a participării, ca forţă motrice în aplicarea 
practică a participării democratice; să intro-
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ducă o mai mare transparenţă în maniera în 
care funcţionează instituţiile şi autorităţile 
locale, având în vedere: asigurarea naturii 
publice a procesului local de luare de deci-
zii;  publicarea agendelor consiliului local, 
deschiderea reuniunilor consiliului local şi 
ale comitetelor sale pentru public, sesiuni 
de întrebări şi răspunsuri, transmisiunea şe-
dinţelor şi publicarea deciziilor; asigurarea 
şi facilitarea accesului oricărui cetăţean la 
informaţii privind chestiunile locale - înfiin-
ţarea de birouri de informaţii, de centre de 
documentare, de baze de date publice, uti-
lizarea tehnologiei informaţiei, simplificarea 
formalităţilor administrative şi reducerea 
costului de obținere a duplicatelor după 
anumite documente etc.

Participarea cetățenilor se află la baza 
ideii de democraţie, iar cetăţenii angajaţi 
în sensul valorilor democratice, care-și res-
pectă îndatoririle civice şi care se implică în 
activitatea comunităţii reprezintă motorul 
oricărui sistem democratic. În concluzie,  
participarea cetăţenilor la viaţa publică lo-
cală este un element esenţial al administra-
ţiei locale eficiente și democratice, iar de-
mocraţia participativă reprezintă o legătură 
duală între cetăţeni și autoritatea locală. De 
asemenea, trebuie de precizat că esenţa 
democraţiei presupune un sistem de gu-
vernare cu şi pentru oameni. Aceste cuvin-
te sunt la fel de adevărate şi actuale acum 
ca şi atunci când au fost rostite pentru pri-
ma dată în anul 1863 de către preşedintele 
american, Abraham Lincoln. Evident, acest 
concept al democraţiei este valabil şi pen-
tru  Republica Moldova [6, p. 719], la fel ca 
şi pentru Statele Unite ale Americii, Franţa, 
Anglia sau pentru orice altă democraţie 
contemporană.

Luarea deciziilor constituie o parte in-
tegrantă a activităţii omului, precum şi a 
instituţiilor, organizaţiilor, întreprinderilor. 
Deciziile sunt luate pe moment sau după 
gândire şi cumpănire, sau, într-un fel inter-
mediar între aceste două extreme. Aşadar, 

Dicţionarul Explicativ al Limbii Române dă 
definiţia noţiunii de decizie care vine din 
franceză „decision”, latină „decisio” ca fiind 
1) hotărâre luată în urma examinării unei 
probleme, a unei situaţii etc.; soluţie adop-
tată (dintre mai multe posibile); rezoluţie; 
hotărâre luată de un organ de jurisdicţie; 
2) calitatea de a fi ferm, hotărât [3, p. 266]. 
Decizia constituie forma sintetică a actului 
de conducere. Orice decizie presupune o 
selecţie conştientă din mai multe variante 
de acţiune şi, în acelaşi timp, o orientare că-
tre unul sau mai multe scopuri.  În literatura 
de specialitate, decizia este definită ca un 
act esenţial al conducerii pentru rezolvarea 
unei probleme date, care se înfăptuieşte 
prin alegerea conştientă, din mai multe va-
riante de acţiune posibile, a aceleia ce per-
mite utilizarea raţională a resurselor umane, 
materiale, financiare şi informaţionale în ve-
derea realizării scopului propus, cu cea mai 
ridicată eficienţă economico-socială [13, p. 
52].  Decizia este un act social, deliberat, al 
unei persoane sau al unui grup de persoa-
ne, prin care se stabilesc scopul şi obiecti-
vele unei acţiuni, direcţiile şi modalităţile 
de realizare a acesteia, toate determinate 
în funcţie de o anumită necesitate, pe baza 
unui proces de informare, reflecţie şi evalu-
are a mijloacelor şi a consecinţelor desfăşu-
rării acţiunii respective. 

Decizia administrativă reprezintă ele-
mentul central al activităţii desfăşurate de 
structurile administraţiei publice pentru 
realizarea sarcinilor de conducere şi organi-
zare. La toate nivelurile, activitatea adminis-
traţiei publice se realizează în temeiul unor 
decizii, care este un proces de schimbare a 
realităţii, a resurselor naturale, financiare şi 
umane de care dispune unitatea, de alegeri 
raţionale dintre alternative [8, p. 36]. Decizia 
administrativă este o manifestare de voin-
ţă a administraţiei, premergătoare acţiunii, 
prin care aceasta optează pentru o soluţie, 
în vederea realizării unei finalităţi.

 Deciziile autorităţilor publice locale con-
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stituie mecanismul principal de realizare a 
sarcinilor administraţiei publice locale. De 
regulă, performanţele autorităţilor publice 
locale sunt apreciate după rezultatele deci-
ziilor adoptate [8, p. 36]. Luarea deciziilor se 
bazează, de regulă, pe un proces de gândire 
deseori asociat cu înţelepciunea şi cu solu-
ţionarea problemelor. Astfel, soluţionarea 
problemelor reprezintă doar o jumătate 
din dezideratul unei administraţii publice 
locale. Autorităţile administraţiei publice 
locale trebuie să studieze şi oportunităţile 
care apar pentru comunitate. Trebuie ana-
lizate atât situaţia existentă, cât şi viziunile 
asupra viitorului comunităţii. Deciziile tre-
buie luate cu scopul soluţionării vechilor 
probleme, având în vedere şi rezolvările noi, 
inventive şi originale. Deciziile bune, adică 
corecte, justificate, logice, lucide, raţionale 
şi responsabile, îmbunătăţesc rezultatele 
administraţiei publice locale în realizarea 
eficientă a programelor locale şi asigura-
rea cu servicii publice şi creează populaţiei 
o imagine pozitivă a activităţii autorităţilor 
publice locale. Deciziile rele au drept conse-
cinţă mărirea costurilor financiare, scăderea 
calităţii programelor şi serviciilor publice 
locale, degradarea sistemului, a cărui func-
ţionare are ca scop principal existenţial sa-
tisfacerea cerinţelor, nevoilor şi intereselor 
privind îmbunătăţirea calităţii vieţii cetă-
ţenilor şi creşterea neîncrederii populaţiei 
în aleşii locali, în principiile şi conceptele 
democratice ale autonomiei locale. Decizia 
administrativă reprezintă o manifestare de 
voinţă a persoanei administrative, premer-
gătoare acţiunii, prin care aceasta optează 
pentru o soluţie în vederea realizării unei 
finalităţi.  Decizia administrativă este un 
proces complex de alegere a unei variante 
decizionale din mai multe posibile în vede-
rea realizării unui obiectiv al administraţiei 
publice şi care influenţează activitatea a, cel 
puţin, unei alte persoane din sistem, a siste-
mului administrativ în ansamblul său sau a 
societăţii, în general [8, p. 37].

Caracteristici fundamentale ale deci-
ziei administrative. Decizia, componenta 
primară a sistemului decizional, constituie 
un element esenţial al managementului, fi-
ind instrumentul său specific de exprimare. 
În fond, nivelul calitativ al conducerii unei 
organizaţii se manifestă prin deciziile ela-
borate şi aplicate. Decizia de conducere re-
prezintă procesul de alegere a unei linii de 
acţiune în scopul realizării unor obiective, 
prin a cărei aplicare se influenţează activi-
tatea a, cel puţin, unei alte persoane decât 
decidentul.

Conceptele prezentate relevă faptul că o 
decizie trebuie să cuprindă, cel puţin, patru 
elemente esenţiale: factorii cu impact asu-
pra alegerii unei anumite soluţii; selecţia 
uneia din, cel puţin, două variante de acţi-
une; existenţa unuia sau mai multor obiec-
tive de realizat; prezenţa unuia sau mai 
multor decidenţi [13, p. 55]. Din analiza con-
ţinutului deciziei se ajunge la concluzia că 
ea rezultă din raportul care se stabileşte în-
tre înţelegere şi voinţă. În acest context, pot  
fi menționate alte elemente ale deciziei:

a) Înţelegerea. Ansamblul operaţiunilor 
gândirii de a concepe, a judeca şi a raţiona 
alcătuiesc facultatea de a înţelege. Înţelege-
rea ţine seama de toate fenomenele umane, 
raţionale sau neraţionale. Pentru a fi utiliza-
tă ca element al deciziei, înţelegerea urmea-
ză a se realiza după anumite procedee ce 
pot fi grupate în cadrul general al discuţiilor 
sau deliberării;

b) Voinţa. Oricât de profundă ar fi analiza 
şi claritatea expunerii, privind obiectivele 
de realizat şi resursele de care dispune in-
stituţia administrativă pentru îndeplinirea 
acestor sarcini, mai este necesar ca funcţi-
onarul administrativ să se hotărască a acţio-
na într-o anumită direcţie. Această hotărâre 
este expresia voinţei. Afirmarea unei tendin-
ţe cu care se identifică acel care decide este 
aceea a voinţei. Ea reprezintă impulsul care 
determină pe om să acţioneze, făcându-l 
să treacă de la aptitudinea de a acţiona la 



Administrarea Publică, nr. 3, 2019 26

acţiune. Efectul voinţei constă în utilizarea 
anumitor resurse ale instituţiei administra-
tive pentru atingerea  obiectivelor urmărite. 
De aceea, voinţa este un element al deciziei. 
Concretizată în deriziuni administrative, vo-
inţa devine obligatorie;

c) Contopirea înţelegerii  cu voinţa. Fuziu-
nea înţelegerii şi a voinţei, pentru alcătuirea 
deciziei se realizează printr-o confruntare 
raţională, logică, metodică [2, p. 436-437]. 
Merită atenție trăsăturile caracteristice ale 
deciziei specificate de autorul Oroveanu, 
care pune accentul pe astfel de trăsături ca: 
colegialitatea, coerenţa, autoritatea, forme-
le deciziilor şi influenţa factorilor juridici şi 
temporali. Cu toate că fiecare în parte din 
aceste trăsături caracteristice se regăsesc şi 
la alte categorii de  acte juridice, prin întru-
nirea lor obţinem caracterele specifice ale 
deciziei administrative, deosebite de acelea 
ale altor acte din dreptul public şi privat. 

1. Colegialitatea. După criteriul formal, 
acela al organului de la care emană activi-
tatea, decizia este opera semnatarului ei. În 
realitate, chiar în cazul în care decizia admi-
nistrativă este adoptată de un organ uni-
personal, ea are un caracter colegial, fiind 
rezultatul unui proces complex în care in-
tervin numeroşi funcţionari. Administraţia 
lucrează în colectiv, tocmai pentru că orice 
decizie cere o cooperare a  compartimente-
lor acesteia pentru a evita eventualele dez-
acorduri şi contradicţii. Ea utilizează activi-
tatea în colectiv, în considerarea interesului 
general, deoarece o asemenea metodă ga-
rantează că multiplele forme ale acestuia 
au fost avute în vedere şi niciuna nu a fost 
omisă. În acelaşi timp, colegialitatea asigu-
ră impersonalitatea, anonimatul necesar al 
acţiunii administrative. Dar în sistemul cole-
gial, individualizarea răspunderii devine di-
ficilă, iar orice culpă în administrare devine 
culpa instituţiei în ansamblul său. 

2. Coerenţa. Ca orice manifestare de vo-
inţă a unei fiinţe raţionale, decizia adminis-
trativă se caracterizează prin coerenţă. Ea se 

întemeiază pe deciziile anterioare, satisface 
cerinţele sociale actuale şi conduce ineluc-
tabil la alte decizii în viitor. Astfel, decizia ad-
ministrativă constituie legătura între trecut, 
prezent şi viitor a unei politici a cărei unitate 
şt continuitate o asigură administraţia. Coe-
renţa activităţilor în administraţie se situea-
ză la un înalt nivel calitativ, pentru a răspun-
de exigenţelor tot mai mari ale interesului 
general. 

3. Autoritatea. Decizia administrativă nu 
se poate separa de relaţia de autoritate care 
permite superiorului ierarhic, în caz de dez-
acord, să impună conduita subordonaţilor. 
Autoritatea constă în competenţa de a emi-
te decizii ce vor servi drept călăuză la elabo-
rarea altor decizii. 

4. Formele deciziilor. Respectarea forme-
lor la emiterea deciziilor administrative con-
stituie o regulă fundamentală în activitatea 
administraţiei. În general, decizia adminis-
trativă trebuie să fie scrisă, datată, semnată, 
înregistrată şi, dacă are caracter normativ şi 
produce efecte juridice în exterior, urmează 
să fie adusă la cunoştinţa cetăţenilor prin 
publicare. Numeroase state au adunat re-
gulile privind asemenea forme în coduri de 
procedură administrativă.

5. Influenţa factorului juridic. Luarea în 
considerare a factorului juridic se impune 
administraţiei, deoarece aceasta realizează, 
în principal, o activitate juridică. Cele mai 
importante decizii administrative iau anu-
mite forme, în acte juridice. Însemnătatea 
factorului juridic în administraţie rezultă şi 
din faptul că dreptul delimitează competen-
ţele instituţiilor administrative şi precizează 
condiţiile în care acestea trebuie să acţio-
neze. Cunoaşterea dreptului este esenţială, 
pentru ca decizia să îndeplinească anumite 
forme. 

6. Influenţa factorului temporal. Timpul 
este un factor al deciziei şi exprimă dina-
mica acesteia. Pentru  administraţie, timpul 
reprezintă intervalul conştient dirijat între 
primirea sarcinilor şi executarea lor, între 
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solicitările administraţiilor şi satisfacerea lor.
Nu pot fi trecute cu vederea trăsăturile 

actului administrativ:
a) actul administrativ este un act juridic, 

deoarece produce efecte juridice, adică dă 
naştere, modifică sau stinge anumite drep-
turi şi obligaţii. De aici consecinţa că actele 
administrative, ca specie a actelor juridice, 
sunt întotdeauna licite; 

b) actul administrativ este o manifesta-
re unilaterală de voinţă de putere. Manifes-
tarea unilaterală de voinţă nu este în toate 
cazurile clar conturată. Astfel, actele emise 
la cererea celor interesaţi sunt, de aseme-
nea, acte administrative care îi învestesc 
pe beneficiari cu drepturi şi obligaţii prevă-
zute de lege din momentul emiterii lor. În 
acest caz este, de asemenea, determinantă 
voinţa unilaterală a autorităţii publice, care 
poate satisface (prin emiterea actului ad-
ministrativ) sau refuza cererea;

c) actul administrativ este forma princi-
pală de activitate a organelor administraţiei 
publice. Obiectul actului administrativ con-
stă în executarea legii. Voinţa unilaterală a 
organelor administraţiei publice se mani-
festă în baza şi în executarea legii;

d) actul administrativ este obligatoriu 
spre îndeplinire şi respectare atât de per-
soanele fizice şi juridice cărora le este adre-
sat, cât şi de organul emitent. Această obli-
gativitate a actului administrativ derivă din 
faptul că el este dat pe baza şi în executarea 
legii şi din această cauză se bucură de pre-
zumţia de legalitate; 

e) actele administrative au o putere ju-
ridică inferioară legii, fiind, la rândul lor, 
aranjate într-o scară ierarhică de subordo-
nare unul faţă de altul. Fiind emise pe baza 
şi în executarea legii, actele administrative 
nu pot conţine dispoziţii contrare legilor, nu 
pot modifica sau interpreta legea; 

f ) actul administrativ este, de regulă, 
executoriu imediat după ce a intrat în vi-
goare, fără nicio formalitate, fără a fi nece-
sară întocmirea unor activităţi ulterioare.

Pentru a conduce la realizarea obiective-
lor stabilite, deciziile administrative trebuie 
să îndeplinească o serie de criterii, dintre 
care cele mai importante sunt considerate 
următoarele:

- fundamentarea ştiinţifică, juridică şi 
socială. Fundamentarea ştiinţifică a decizi-
ilor din sectorul public asigură înlăturarea 
practicismului, rutinei, întâmplării, impro-
vizaţiei, subiectivismului şi constituie mo-
mentul esenţial al acesteia. Procesul com-
plex de fundamentare a deciziilor constă în 
prelucrarea informaţiilor în scopul furnizării 
decidentului a elementelor necesare luării 
hotărârii. Se impune ca orice hotărâre să fie 
luată în conformitate cu cerinţele generale 
ale cetăţenilor, ale legislaţiei în vigoare şi să 
fie create toate condiţiile în vederea trans-
punerii în practică. Fundamentarea juridică 
a deciziilor din sectorul public este o condi-
ţie necesară pentru aplicarea ei; 

- legalitatea deciziei. Adoptarea deciziei 
trebuie făcuta doar de către persoane care 
sunt învestite cu drept legal şi împuternicire 
în acest sens;

- integrarea în ansamblul deciziilor ad-
ministrative adoptate anterior. Luarea în 
consideraţie a conţinutului deciziilor sau dis-
poziţiilor deja aprobate pentru a preveni con-
trapunerile sau, dimpotrivă, divergenţele;

- caracter realist. Soluţionarea unei pro-
bleme prin fundamentarea unei decizii ad-
ministrative care implică examinarea pre-
alabilă a situaţiei, pornind de la specificul 
comunităţii respective;

- completitudinea deciziei. Decizia tre-
buie sa cuprindă toate elementele necesare 
înţelegerii corecte şi implementării acesteia;

- oportunitatea deciziei. Decizia admi-
nistrativă trebuie să contribuie pe deplin la 
realizarea scopului pentru care a fost emisă. 
Astfel, organul emitent trebuie să sesizeze 
momentul potrivit pentru adoptarea decizi-
ei administrative. Este de preferat o decizie 
bună luată în timp util unei decizii foarte 
bune luate cu întârziere; 
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- eficienţa deciziei. Se urmăreşte obţine-
rea unui efect cât mai bun pentru un anu-
mit efort; 

- să fie pragmatică şi simplă. Orice deci-
zie administrativă trebuie să aibă o utilita-
te practică. Pentru aceasta este necesară o 
evaluare complexă şi completă a situaţiilor 
economico-sociale din unitatea administra-
tiv-teritorială, care să ţină seama de proble-
mele specifice locale, corelate cu cele naţio-
nale. Actele normative cu impact pe întreg 
teritoriul ţării vor relaţiona obiectivele ge-
nerale ale macrosistemului cu cele specifice 
ale microsistemului administrativ;

- să aibă caracter sistematic. Decizia ad-
ministrativă va fi integrată în sistemul decizi-
ilor administrative adoptate anterior. În felul 
acesta, dispar supraputerile şi contradicţiile 
dintre diferite decizii. Caracterul sistematic 
asigură coerenţa deciziei administrative. Fi-
ind întemeiate pe deciziile anterioare şi pe 
cerinţele sociale actuale, decizia administra-
tivă constituie legătura dintre trecut, prezent 
şi viitor a politicii administrative;

- să fie rezultatul echipei manageriale şi 
să stimuleze iniţiativa cetăţenilor. Manage-
mentul modern determină lucrul în echipă, 
în care liderul (primarul) are rol catalizator. 
În cadrul administraţiei publice, echipa tre-
buie să atragă şi cetăţeni în fundamentarea 
şi elaborarea deciziilor din sectorul public. 
Deciziile de grup sunt mai bine înţelese de 
oameni, iar acceptarea acestora este mai 
mare atunci când aceștia participă la luarea 
deciziilor; 

- coordonarea deciziei. Astfel se asigură 
ca deciziile privind diferite departamente 
ale organizaţiei să fie compatibile între ele 
şi să conducă la realizarea obiectivului de 
ansamblu al întreprinderii [8, p. 38]. 

Deciziile pot fi întotdeauna evaluate 
în sens relativ — se poate determina dacă 
sunt corecte, dat fiind obiectivul spre care 
sunt îndreptate [9, p. 45]. 

Condiţiile elaborării deciziilor. Litera-
tura de specialitate conține diferite păreri 

referitor la condiţiile pe care trebuie să le 
îndeplinească geneza unei decizii. Astfel, 
după părerea unor autori, pot fi accentuate 
următoarele condiții: 

- decizia administrativă are ca obiect rea-
lizarea voinţei politice a corpului social dat, 
aşa cum este ea determinată de către deci-
zia organelor puterii politice; 

- decizia administrativă e bazată pe alege-
rile obiectivelor şi a mijloacelor administrati-
ve. În orice decizie trebuie să fie reunite con-
diţiile necesare de înţelegere şi de exercitare 
a voinţei. Cât priveşte alte condiţii specifice 
acestui fel de decizie, ele se exprimă printr-o 
dualitate: legalitate şi oportunitate;

- măsura în care poate exista posibilita-
tea unei alegeri în care să intervină adminis-
traţia; acolo unde legea impune puterii poli-
tice alegerea căii spre administraţie, această 
cale trebuie urmată, iar acolo unde lipseşte 
aprecierea oportunităţii nu poate fi vorba 
de decizie administrativă, ci de execuţie;

- alegerea se face în planul mijloacelor şi 
instrumentelor de înfăptuire a obiectivelor 
deciziei administrative;

- amploarea alegerii poate varia în mod 
considerabil între doi poli care sunt: lipsa 
posibilităţii de a alege, în acest caz nemaie-
xistând decizie şi puterea arbitrară a alege-
rii, în care nu mai există normă legală care 
să guverneze acţiunea administrativă şi, ca 
atare, nici legalitatea.

Alţi autori  evidențiază alte condiții de 
luare a deciziilor:

- alegerea între mai multe variante de 
acţiuni posibile. Administraţia publică are 
o relativă autonomie pentru a-şi realiza efi-
cient misiunile, astfel încât în cadrul stabilit 
de normele legale, efectuează o alegere în-
tre mai multe soluţii de acţiune; 

- alegerea trebuie să fie conştientă, pre-
cedată de o deliberare. Un simplu gest in-
stinctiv nu constituie o decizie;

- alegerea urmează a fi orientată spre 
unul sau mai multe scopuri, determinate 
raţional;
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- alegerea trebuie să conducă la acţiune. 
Decizia administrativă determină acţiunea 
propriu-zisă, care este indispensabilă pentru 
a concretiza voinţa administraţiei [8, p. 38]. 

Acţiunea administraţiei este în funcţie 
de doi factori: 

a) determinarea de către voinţa organe-
lor politice a acestor scopuri care vor fi ridi-
cate la nivelul interesului general; 

b) puterea sa de a pătrunde acţiunea for-
ţelor sociale, mobilurile lor, tendinţele lor, 
aspiraţiile lor.

Categoriile de decizii administrative.  
În literatura de specialitate sunt întâlnite 
mai multe criterii de clasificare a deciziilor 
administrative. Prezintă interes clasificarea 
propusă de autorul Trăilescu A. în acte ad-
ministrative de autoritate şi acte adminis-
trative de gestiune.

Actele administrative de autoritate sunt 
manifestări unilaterale de voinţă ale autorităţi-
lor administraţiei publice făcute în scopul de a 
produce efecte juridice, în temeiul puterii pu-
blice. Actele administrative de autoritate pot 
fi clasificate după următoarele criterii: după 
întinderea efectelor juridice pe care le produc, 
actele administrative de autoritate se clasifică 
în acte administrative normative şi acte admi-
nistrative individuale [10, p. 197-198]. 

Actele administrative de gestiune sunt 
acele acte juridice pe care autorităţile ad-
ministraţiei publice le încheie cu diverse 
persoane fizice sau juridice, prin acordul de 
voinţă al părţilor, în regim de drept public 
sau de drept privat, pentru administrarea 
domeniului public şi privat şi organizarea 
de servicii publice în vederea satisfacerii 
unor interese generale.

Actele administrative de gestiune se îm-
part în: acte de gestiune publică pe care ad-
ministraţia le încheie în calitatea sa de pu-
tere publică pentru satisfacerea intereselor 
generale;  acte de gestiune privată care sunt 
acte de drept comun pe care administraţia 
le încheie în calitate de persoană juridică 
civilă [10, p. 213]. Din punctul de vedere al 

obiectului, se pot distinge două categorii 
de decizii: decizii referitoare la activitatea 
internă a administraţiei publice și decizii 
privind activitatea externă a administraţiei 
publice. Acestea sunt emise în vederea în-
deplinirii sarcinilor pe care administraţia le 
are de înfăptuit [8, p. 38]. 

După nivelul de elaborare a deciziilor:
- decizii strategice. Sunt deciziile care 

stabilesc orientările de perspectivă, ele se 
iau în colectiv şi vizează viitorul colectivită-
ţii locale. De exemplu, planul de dezvoltare 
socioeconomică a colectivităţii locale;

- decizii tactice. Acestea se iau pentru o 
perioadă mai mică de un an şi vizează o ac-
tivitate a unui serviciu public. De exemplu, 
îmbunătăţirea calităţii serviciului de aprovi-
zionare cu apă potabilă;

- decizii operaţionale. Sunt decizii repeti-
tive, de rutină şi se referă la perioade scurte, 
care vizează îndeplinirea obiectivelor speci-
fice şi individuale [8, p. 39]. 

La nivelul strategic, deciziile sunt mult 
mai dependente de factorul uman şi de ju-
decata umană. Asemenea decizii se bazează 
pe metoda încercării şi erorii datorită gradu-
lui mare de incertitudine şi ambiguitate, pre-
cum şi datorită faptului că nu pot fi explo-
rate toate posibilităţile. Acest tip de proces 
decizional se numeşte euristic şi se bazează 
pe „regula degetului” mai degrabă decât pe 
reguli de decizie explicite. Nivelul tactic este 
intermediar şi realizează o combinare a ca-
racteristicilor celorlalte două niveluri. La ni-
velurile operaţionale şi tactice s-au dezvoltat 
suporturi formale pentru decizii, cum ar fi, 
de exemplu, modelele de optimizare. După 
certitudinea atingerii obiectivelor: decizii în 
condiţii de certitudine; decizii în condiţii de 
risc;  decizii în condiţii de incertitudine.

În cazul condiţiilor de certitudine şi risc 
exista diferite tehnici de optimizare, însă în 
cazul incertitudinii, teoretic nu există sufici-
ente date pentru ca decizia să  poată fi luată. 
Motivul constă în faptul că, prin definiţie, lu-
area deciziei înseamnă alegerea între alter-
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native, iar dacă acestea nu sunt cunoscute, 
alegerea nu se poate face. În practică însă, 
decizia se ia prin utilizarea raţionamentu-
lui şi a informaţiilor disponibile, estimării 
valorilor şi a probabilităţilor de apariţie a 
rezultatelor posibile. Astfel, practic, incer-
titudinea se transformă în risc [6, p. 39]. În 
raport cu sfera de cuprindere a decidentului 
deciziile se clasifică astfel:

- decizii unipersonale care sunt funda-
mentate şi elaborate de un singur cadru de 
conducere (dispoziţia primarului);

- decizii colective a căror fundamentare 
este rodul conlucrării unui anumit număr 
de persoane (decizia consiliului local).

După gradul de generalitate:
- decizii cu caracter general și decizii in-

dividuale [8, p. 198]. 
Decizia administrativă este rezultatul 

unei strânse colaborări între diferitele com-
partimente din cadrul unui organ al admi-
nistraţiei publice, între organe diferite ale 
administraţiei publice, între organe ale ad-
ministraţiei publice, pe de o parte, alte or-
gane de stat, organizaţii nestatale, cetăţeni, 
pe de altă parte. În situaţii urgente este po-
sibil ca adoptarea unei decizii să se facă de 
o singură persoană.

Mişcarea deciziei administrative compor-
tă două faze:

- mişcarea deciziei înainte ca aceasta să 
fie luată;

- impulsionarea deciziei după ce a fost 
luată (efectele deciziei). 

Faza mişcării deciziei înainte ca aceasta 
să fie luată poate şi ea să fie descompusă 
într-o mişcare internă şi una externă. Miş-
carea internă se referă la acţiunea forţelor şi 
persoanelor care participă la luarea deciziei. 
Mişcarea externă este cea a deciziei în con-
fruntarea sa cu forţele exterioare, în cursul 
procesului însuşi al luării deciziei. Mişcarea 
internă cuprinde momentele procesului de 
elaborare a deciziei. Alegerea obiectivelor, 
a mijloacelor şi stabilirea priorităţilor se vor 
efectua cu rapiditate şi cu mai mare uşurinţă 

cu cât problemele au fost receptate şi înţele-
se la timp. Cu cât vor fi concepute şi pregăti-
te soluţii „dinainte”, şi aceasta de grupuri de 
specialişti care urmăresc pas cu pas desfăşu-
rarea problemelor, atunci luarea hotărârilor 
nu mai are un aspect haotic şi dezordonat 
care este inerent improvizării. Avantajul de a 
dispune de date fundamentale, ţinute la zi, 
sau de modele general utilizabile, la prima 
cerere, sunt evidente. Astfel, se evită două 
extreme care modifică mişcarea deciziei: în-
cetinirea reflexiei care paralizează şi impulsi-
vitatea care o precipită. 

Clasificarea mişcării interne a deciziei 
administrative după felul deciziei: decizie 
integrală; decizie secvenţială; decizie pro-
vizorie; decizie pregătitoare; decizie defini-
tivă.

După timpul pentru care se adoptă de-
cizia administrativă, aceste decizii pot fi: 
decizii pe termen scurt; decizii pe termen 
mediu; decizii pe termen lung. Dinamica 
deciziei este şi ea diferită şi depinde de 
faptul dacă decizia este concepută cu sco-
pul de a fi aplicată imediat sau în viitor; de-
ciziile în domeniul programării şi al plani-
ficării aparţin acestei din urmă categorii şi 
sunt cele mai tipice. Mişcarea deciziei va fi 
mai amplă dacă decizia va avea o aplicare 
generală, aşa cum va fi în cazul deciziilor 
normative; va fi mai redusă dacă decizia 
nu poate fi aplicată decât într-un dome-
niu restrâns. Decizia administrativă este un 
proces complex de alegere a unei variante 
decizionale din mai multe posibile, în ve-
derea realizării unui obiectiv al administra-
ţiei publice şi care influenţează activitatea 
a, cel puţin, unei alte persoane din sistem, 
a sistemului administrativ în ansamblul 
lui sau a societăţii, în general. Ca urmare, 
decizia este constituită din următoarele 
elemente: proces complex de alegere a 
unei anumite soluţii; selecţia uneia din, cel 
puţin, două variante de acţiune; existenţa 
unuia sau mai multor obiective de realizat; 
prezenţa unuia sau mai multor decidenţi.
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